
Tisztelt Köztársasági Elnök úr, tisztelt Rektor úr, kedves fiatal Barátaim! 

 

Különleges pillanat ez! Sokéves tudományos munkájuk gyümölcsét aratják most le. 

Átvették a szépen kivitelezett diplomát, amely tanúsítja, hogy tudományterületükön 

kellő mennyiségű és mélységű ismeretet szereztek. Önálló kutatómunkára 

jogosultak, tudományos pályázatokat nyújthatnak be, és posztdoktori állásokat 

foglalhatnak el. A fokozattal a „doktor” megszólítás is kijár Önöknek. Az avatás 

mellett azonban ma nemcsak a Dies Academicust, vagyis a Tudomány Napját, 

hanem egyetemünk alapításának 240. évfordulóját is ünnepeljük. 

 

Engedjenek meg egy kis történelmi időutazást, hogy a két ünnep jelentőségét 

megérthessük. Képzeljék el, hogy az időszámítás előtti 4. században vagyunk, és az 

ókori Athén közelében egy szent ligetben sétálgatunk, és a tudományról 

beszélgetünk. A liget és a tornacsarnok, valamint a hozzájuk tartozó templom 

tulajdonosa nem más, mint Akadémosz görög hős, aki örömmel látja ott vendégül 

kora tudósait. Ligetét az istenek a nekik tett szolgálatokért minden támadás ellen 

megkímélik. Ebben a védett ligetben találkozhattunk és vitatkozhattunk Szókratész 

tanítványával, Platónnal és a filozófus barátaival. Álljon itt egy gondolat Platóntól: “A 

legnagyobb hiba, amit az orvosok elkövetnek, hogy a testet anélkül próbálják 

meggyógyítani, hogy az elmét is gyógyítani próbálnák. Pedig az elme és a test egy, 

és nem szabadna külön kezelni.” 

 

Időszámításunk előtt 387-ben Platón alapította meg Akadémiának nevezett filozófiai 

iskoláját, amely majdnem ezer évig állt fent. Justinianus császár 529-ben az athéni 

Akadémián betiltotta a filozófiai és jogi képzés folytatását, megszüntetve ezzel a 

hellenizmus nevelőintézetét. Az Akadémia akkori vezetője társaival együtt a Perzsa 

Birodalomban keresett menedéket. Újabb ezer esztendőt kellett várni, hogy a XV. 

század Firenzéjében újjászülethessen a Cosimo de Medici nevéhez fűződő 

reneszánsz Akadémia. Az akadémia tágabb értelemben a tudósokból álló testületnek 

a megjelölése, amelynek mától Önök is tagjai.  

 

A korai középkorban az egyházi, kolostori iskolákból másféle tudós intézmények is 

alakultak, amelyek mesterek és tanítványok közösségeként működtek. Az egyetem 

elnevezést a latin universitas magistrorum et scholarium kifejezésre vezetjük vissza. 
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Az egyetemek tudományos fokozat kiadására jogosultak. Mi most éppen ezen 

jogunkat gyakoroljuk, amikor ünnepélyesen átadjuk Önöknek a diplomát. A PhD a 

Philosophiae Doctor szó rövidítése. A középkorban először csak teológiai, orvosi és 

jogi doktorátust lehetett szerezni, a filozófia csak később került be a doktori fokozatra 

érdemes tudományok közé, innen származik az elnevezés. Az első PhD fokozatot 

Párizsban adták ki 1150-ben, de csak a 19. században jelent meg a PhD az önálló 

tudományos kutatáshoz való jog elismeréseként. 

 

A tudományos fokozatot kiadó intézmények európai története 1088-ban kezdődik 

Bolognában, ahol megalakult az első egyetem, meghatározva a szó mai jelentését. A 

sor gyorsan folytatódik, 1090-ben Párizsban, majd Oxfordban, Montpellier-ben és 

Cambridge-ben alakul új egyetem. A 13. század elején a Salamanca-i Egyetem, 

majd a Padovai Egyetem nyitja meg kapuit. Az 1300-as években Prágában, 

Krakkóban, Bécsben, majd Heidelbergben alakulnak meg újabb, ma is fennálló 

egyetemek. Számunkra kezdettől fogva Bécs a legjelentősebb, ahol folyamatos a 

magyar hallgatók jelenléte. Érdekesség, hogy a Bolognai Egyetemnek egy ízben 

magyar rektora is volt, Miklós nyitrai püspök személyében. 

 

A 14-ik és 15-ik század fordulóján Magyarországon is több tudományos iskolát 

alapítottak. A Veszprémi Egyetem hamar megszűnt. A Nagy Lajos által alapított 

Pécsi Egyetemen orvostudományi képzés is folyt. Pécs azonban csak kismértékben 

vonzotta az ifjúságot, így már a 15. században megszűnt, és a magyar hallgatók 

csak külföldön szerezhettek magasabb ismereteket. Ezt követte a pozsonyi egyetem 

megnyitása, amely a bolognai egyetem mintájára készült. Ezen intézmények 

nagyban elősegítették Magyarországon a tudomány és művészet oktatását, és az 

orvosképzés sem szorítkozott csupán a monostorokra, ahol szerzetesek gyógyítottak 

és végeztek műtéteket. 

 

A 16-17. században, a török hódoltság alatt – a három részre szakadt és 

belviszályokkal, felekezeti konfliktusokkal terhelt országban a mostoha viszonyok 

ellenére – egyre nőtt a korszerű műveltségre és tudományos képzésre irányuló 

igény. Pázmány Péter esztergomi érsek, az ellenreformáció és a barokk irodalom 

óriása, legfontosabb feladatának tekintette, hogy intézményessé tegye az országnak 

és az egyháznak egyaránt fontos, művelt vezető-réteg kinevelését. A zseniális 
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bíboros saját vagyonából az akkor ideiglenes prímási székhelyen, Nagyszombatban 

megalapította a teológia és bölcsészeti fakultásból álló univerzitást. A nagyszombati 

egyetem fél évvel az alapító halála után, 1635. november 13-án ünnepélyesen 

megnyitotta kapuit. 

 

Az egyetemes kronológia szerint Rembrandt ekkor festi meg a „Tulp doktor 

anatómiáját”. Monteverdi „Poppea megkoronázása” című műve is ekkor születik meg. 

Fermat, Descartes és Pascal korszaka ez! Megjelenik Galilei híres műve, a 

„Párbeszédek a két legnagyobb világrendszerről”, hogy egy évre rá az inkvizíció a 

Pádovai Egyetem híres tanárát tanai visszavonására kényszerítse.  

 

Pázmány intelme a korabeli hallgatók felé így hangzott: „Istent féljék, szorgalmasan 

tanuljanak, és majdan nemzetüknek és hazájuknak híven szolgáljanak.” Pázmány 

bölcs előrelátását bizonyítja, hogy gondolt a jövőre: „És ha idő múltával, ha Isten 

Magyarországot a török igától megszabadítja, alkalmasabb város találtatnék az 

Egyetem számára, szabadságában álljon a Társaságnak ezt a mi alapításunkat az 

Egyetemmel együtt máshova átvinni...” Az alapító személyes dicsőségénél 

fontosabbnak tartotta azt, hogy az egyetem kisugárzása még nagyobb lehessen, 

kedvező történelmi fordulat esetén jobban az ország szívébe kerülve még 

hatékonyabban szolgálhassa a magyar nemzetet és az egyházat. 

 

1769-ben Mária Terézia - a királyi egyetem cím megadása mellett - orvosi fakultást is 

létesített Nagyszombatban. Az orvosi kar megalapítására Mária Terézia átfogó, 

birodalmi szintű egészségügyi reformja részeként került sor. „Die Schule ist und 

bleibt ein Politikum”, azaz az iskola politikum, közügy – mondta Mária Terézia, aki 

ennek a gondolatnak a jegyében adta ki – 232 évvel ezelőtt – a modern 

magyarországi oktatási rendszer alapvetését jelentő királyi rendeletét, a Ratio 

Educationist. 

 

A nagyszombati Orvoskar tervezetét a királynő udvari orvosa, Gerhardt van Swieten 

dolgozta ki a Leydeni Egyetem és az általa megreformált bécsi Orvoskar mintájára. 

Van Swieten a század egyik legnagyobb politikusa, nemzetközi hírű 

orvosprofesszora, a felvilágosult abszolutizmus kormányrendszerének jellegzetes 

alakja volt. Van Swietennek a magyarok iránti szimpátiáját mutatja, hogy az általa 
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beszélt nyolc nyelv mellett magyarul is megtanult. 27 éven át az egész monarchia 

kulturális, tudományos és egészségügyi életének legfőbb irányítója volt. Őt tekintjük 

a hazai orvosképzés megteremtőjének.  

 

Az új kar szerevezése Mária Terézia 1769. november 7-én kelt rendelkezése 

nyomán indult meg. Ez a nap a Semmelweis Egyetem születésnapja! Az oktatás 

1770-ben indult meg, kezdetben öt tanszékkel, amelyek élére van Swieten 

tanítványai, elismert európai szintű tudósok, kinevezésük idején alig harmincéves 

orvosok kerültek. Az első anatómiatanár a cseh származású, de magyarul is kitűnően 

beszélő Trinka Vencel, az élettan első tanára a péterváradi Prandt Ádám Ignác lett. A 

kor egyik legjelesebb tudósa, a felső-ausztriai származású kémia és botanika tanár 

Winterl Jakab József és a nagyhírű sebésztanár, a bécsi születésű, később magyar 

nemességre emelt Plenk József Jakab folytatta a sort. A belorvostan első 

professzora, a Veszprém megye választott tisztiorvosi állásából egyetemi katedrára 

emelt Schoretics Mihály volt. 

 

Kronológiai utalás, hogy James Cook ekkor fedezi fel Ausztrália keleti partvidékét. Az 

Esterházyak főúri udvarának kastélykertjében, Fertődön felépül az operaszínpad 

Joseph Haydn vezetésével. Morgagni, a Padovai Egyetem anatómusa és patológusa 

ekkor 77 éves, és főművét, a „De Sedibus et causis morborum per anatomem 

indagatis-t” angolul és németül is kiadják... 

 

A nagyszombati egyetem Pázmány Péter egykori jóslata szerint 1777-ben Budára, 

majd újabb hét év múlva, már II. József uralkodása alatt, Pestre költözött. 1844-től a 

tanítás magyar nyelven folyik. Egy évszázad múlva, 1951-ben az orvoskar önálló, 

Budapesti Orvostudományi Egyetemmé vált. 55-ben megalakult az Általános 

Orvostudományi, a Fogorvostudományi, és a Gyógyszerésztudományi Kar. Az 

Orvoskar alapításának 200. évfordulóján, éppen ma 40 éve, 1969. november 7-én, 

az egyetem felvette Semmelweis Ignác nevét. A 2000-ben lezajlott integrációs 

folyamat során egyetemünk a mai Egészségtudományi Karral és a Testnevelési és 

Sporttudományi Karral gazdagodott. 

 

Történelmi visszatekintésemet a fokozatszerzés ügyével kezdtem. 1993-ban, az 

akkori új Felsőoktatási Törvény a tudományos fokozat odaítélésének jogát visszaadta 
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az egyetemeknek. A szovjet rendszerű felsőoktatásban ugyanis külön Tudományos 

Minősítő Bizottság működött, és annak eljárás- és követelményrendje szerint lehetett 

kandidátusi címet szerezni. 1993 után azonban Doktori Programok, majd Doktori 

Iskolák alakultak, és megindult a szervezett doktori képzés. Egyetemünk különösen 

sikeres ezen a téren, mert ma az összes hallgatóhoz viszonyított doktorandusz-

létszámban a 2. helyet, a fokozatot szerzett doktorjelöltek száma alapján pedig a 

rangsor negyedik helyét foglaljuk el az ország egyetemei között. A vitathatatlan 

sikertörténet elindítóit, Réthelyi Miklós akkori rektort, Sótonyi Pétert, a Doktori Tanács 

első elnökét és Makara Gábort, a Doktori Iskola alapító tagját, leköszönő 

elnökhelyettesét mai ünnepségünk fénypontjaként hamarosan magas kitüntetésben 

részesítjük. Kedves Barátaim, legyenek büszkék arra, hogy doktori fokozatukat a 

Semmelweis Egyetemen szerezték !  

 

Búcsúzóul Szent-Györgyi Albert szavait idézem: „Jó tanítás csak ott folyhat, ahol él a 

kutatás szelleme, az igazságok lelkes, pártatlan szeretete. Tudományos 

kutatómunkánkkal hazafias kötelességünket is teljesítjük, mert hiszen éppen a 

tudomány, a kultúra az az egyetlen terep, amelyen a versenyt a nagy nemzetekkel 

egy kis nemzet is felveheti, megcsillogtatván nevét az emberi történelemben. Az 

egyetem feladata hármas. Legősibb hivatása gyűjteni, terjeszteni és gyarapítani az 

emberi tudást. Második feladata kis számban nevelni a jövőnek tudósokat, akik majd 

ezt a hivatást tőlünk átveszik. Nem kevésbé magasztos az egyetem harmadik 

hivatása: a haza számára polgárokat nevelni, akik el vannak látva a szellem 

fegyverével.” 

 

Platóntól Szent-Györgyi Albertig és Pázmány Pétertől Réthelyi Miklósig hosszú utat 

tettünk meg, de az intelmek lényege alig változott. Egykori tanítványként, méltatlan 

mesterként és a Doktori Tanács leköszönő elnökeként sok sikert kívánok Önöknek! 

Köszönöm szépen, hogy meghallgattak, és szívből kívánom, hogy Önök közül 

kerüljenek ki a jövő Van Swietenjei és Sótonyi Péterei. Kívánom, hogy bölcs 

emberként, nagyszerű tudósként, kitűnő egészségben használják a szellem 

fegyverét, és sokáig élvezzék tudományos fokozatuk örömeit. Áldja meg Önöket az 

Isten! 

 


